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ЦРНУ ГО1’У па 1-од. 4 ф., 
И I 10) го ИНР 2 Ф.. ц.1 ЧРТПрТ

'.10 1 Ф.

3 АУОТРО УГЛРСКУ Г.ос- 
НУ „ ХЕРЦЕГОВИИУ „а Год. 
6 ф , на но год. 3 ф,, н.ч четврт 
године 1 ф. и 50 нокч.

1.НС ЦРИОГОРЦЛ
За све остале зе.м.ве годшпн.с 

20 Фран. у алату, на по године 
10 Фран.,-на четврт год. 5. Фран.

ЛИСТ ЗА П0ЛИТИКУ И КЊИЖЕВН0СТ.

Нретплата шал*е се поштанеком 
упутницом непосрсдно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети 
ње, или отнравииштви.ча новина 
на коју драго ионггу, а коме је 
наручније, може се нретплатити 
код г. Пера РамдановпКа, К. Ц. 
агента у Котору, а У Србији код 
г. Мите СтајиИа кн.ижара у Био- 
^раду. Дописи се шалу урвд- 
ништву. Рукописи се ие враћају.

За огдасе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет ци.а- 
ра ио три новчиГа 8а нрви пут, 
а за сваки дали пут но 2 новч.

ДИПЛ9МАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Г. Лермонтов, секротар цар- 
ско-русве легације, стигао је са сво- 
ј„м госпођом са доиуста.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 23 марта.

Данас нам је род да се обазрнмо 
на Италију. Ногато је са поразом у 
Хбисинији италијанске војске пала и 
погаата Криспнјева вањска политика, 
Италија је одмах ударила другим 
путем у вањској нолитици, особнто 
са Француском, и благодати тога 
обрта, одма су се осјетили на њеном 
окономском пољу. Влади Рудинпјевој 
па генерала Пелу-а главна је брига 
била онорављање државнијех финан- 
сија и побољгаање народног добро- 
стања.

Алп су тада надошле друго 
опасности Свак се спомиње соцпја- 
листо-анаркнстичке побупе, која јо 
прије двије годние довела до бари- 
када и посредовања војено силе у 
Мнлаиу. То је бпла права револу- 
ција против иостојећег стања, гдје 
су пнархистп и социјалпсти нашлп 
потпоре код клерикалаца, којп такофо 
непрестано раде нротнв великога 
дјела ујодињоња младе краљевине. 
И тај покрет еноргично јо био са- 
владан. Италијавско оружје првп пут 
је било уложоно противу те злочн- 
начке завјере одрофеиих синова Ита- 
лпје и у крви њиховој била је угу- 
гаена. Иза тога требало је огранп 
чпти слободу пггамно и јавпих зборова, 
које су тако злчупотребилп тн зане- 
гаењаци, алн влада Рудинијова ипје 
могла продрнјети са, дотичннм зако 
ном Ново министарство саставио је 
генерал Пелу, који јеопет прихватио 
пројект Рудипијов односно ограни- 
чавања уставних слобода у другом 
облику, објавивши, ако га народно 
заступпнгатво пе прнхвати, да ће 
тај закон битн ироглагаен као Кра- 
љева наредба, која ће нмати закон- 
ску снагу, докле га камара не при- 
хвати. Влада је пмала већину у 
камарн п закон гаћаше бити прнмљен 
али крајња љевицо то но допусти, 
употребнвгаи обструкцију, па право 
васиље, поломивши жаре, у којима 
су били спугатени листићи са гла- 
совима, које су упшнтили. Све је то 
занешењацима доиуштавао унутраш- 
њи правилник камаре! То је било 
прогале године. Алп јо генерал Пелу 
одржао своју ријеч н изагала је 
Краљева наредба сазавонском снагом, 
вазда с намјером да народио застуи- 
ннгатво одобри дотичии закон.

Уз то је трајала апггација иро- 
тив Краљеве наредбе, која јо дотле 
успјела, да врховни касациони суд 
Италије у једној парннци изрече 
ријешење, да је Краљева наредба са 
законском снагом у онрјецп са ду- 
хом устава, и за то да нијо законнта. 
Сад је влада бпла принуђена да ради, 
да што прије пародно заступнигатво 
одобри дотичнп закоп. У тој намјери, 
да ублажн крајње љовичаре, влада 
је зауставила казиено поступањо 
пртиву оних заступника, који су 
оно физичко насиље у камарн извр- 
шили, и израдила је Краљеву амне- 
стију за њеко знатније особе, којо

су бнле ратним судом осуђоио због 
оио побуио у Милану.

Кад со у овогодишњем засједању 
састала камара, пзгледало је вбиља 
да ће крајња љовнца одустатн од 
обструкције; алн кад је догаао до- 
тични закон на диевни ред, поднијела 
је толпко исправака п држала толике 
бесједо, да се пијо могло доћн до 
гласовања ни првога чланка за пуннх 
20 дапа Кад се видјело да таквој 
расправи нема краја, са деснпце је 
поднешеи прехлог, да камара изабере 
охбор, који ће тако измијенити уну- 
трашњи правилник, како ће бити 
омогућен родовити течај парламен- 
тарног рада, па да те измјене одбо- 
рове послнје проглагаења стану на 
снагу и без распргве у камари. Тај 
је предлог тежио, да стане на пут 
обструкцијп. И тада је крајња љо- 
вица управо поманитала. Не могу се 
описати призори кроз њеколико сјед- 
ница, што је крајња љевица произ- 
вађала у камари, као гато се не мо- 
жемо наднвнти умјерености и стр- 
пљењу, које су ту показало влада 
п велика већина народпог застуи- 
ништва.

Најпослијо одбор, који је био 
народним заступнигатвом овлашћен, 
да нзмијони унутрагањп пословни 
правплник, свој је задатак пзвршно, 
новн је правилпик проглашон и одсле 
ће народно заступнигатво моћи сло- 
бодно радитп о користи пародној 
н државној, а социјалпсти и аиар- 
хистп са републиканцима мора ће 
своје страсти зауздатн, или ћо им се 
врата показати. Није узалуд на челу 
владе једаи генорал, и свп прнјатељи 
младе Краљевине морају му чести- 
тати, као п патриотнчкој већини 
народнога заступништва, која ту 
енергичну владу подржака.

СА ЈУГО-АФРИЧКОГ БОЈИШГА

Цетиње, 23 марта.

Пошто је лорд Р..бертс заузео Блом- 
фонтен, као да је ерећа онет прешла на 
бурску етрану. Вез еумње уепјех бурског 
војсковође Оливиј ра, којијеуздуж Орање 
рпјеке срећно провео Буре из сјеверног 
Кчпзанда са дотичном комором и топовима, 
одбијајући нападаје генерала Гагакре и 
Брабанта, па етигао у Ледибранд, одакле је 
и генерал Френч морао уетупити — тај 
уепјех најбоље показује, да Бурп тек сада 
почињу борити се за евоју незавненост, и 
прин| авља нас на иове буреке успјехе, о 
којима већ говоре наши брзојави.

На западном бојишгу такођер нема 
гласа о никаквом успјеху инглеском. Лорд 
Метусн, који пз Кимберлнја покушава да 
нружи помоћ опеађеном Мафекингу, не 
може лаље од Варентона, гдје га Бури 
јуначки сузбнјају. А Плумер није више 
нн покушавао са ејевера да нде у помоћ 
Мафекингу.

Уз то уеташи око Кимберлеја не 
преетају узнемиривати Инглезе, појављу- 
јућп ее еад ва једној странн еад на дру 
гој, во;ећи праву гериљу, и тијем дргб 
љећи пнглееке силе и умарајући пх

Најпоелпје ннје нн комуникација Блом 
ф >нтена, како је из почетка изгледала по 
инглеским внјеетима. Бурч су ее поета- 
рали да жељезничку везу прекину гдјегод 
су могли 1ако инглеека војека у Блом- 
фонтену већ оејећа нужду у хранн. а и 
у одјелу, јер ее зима примиче; а што је 
најглавније, као да је та војска ту са свију 
страна опкољена храбрим Бурима, оепм еа 
јужне етраве

(Т Генерал Жубер.) којп је од неког 
доба болешљив опо, и који још у децембру 
због болести остави главну командј у 
Нагалу генералу Шалк Бургеру, преминуо

је у вајкритичнијим часовима, у којима се 
његова отаџбина налазп. Ма да је свеђер 
био болешљив, седамдееетогодншњи етарац, 
као други отац отаџбине, летио је с једног 
његог краја на други, да издаје потребите 
заповједи, да бди, да храбри и словом и 
дјелом. У том његовом енергичном дјело- 
вдњу надође болест. која би н најјачег 
момка оборила, и у два дана умрије од 
перитоните.

Жубер је потомак једие француске 
угонотеке фамилије, која је прибјегла у Кап- 
ланд. Био је присни пријатељ Кригеров, с 
којим ее борно за независност Транзвала, 
и прославио се као добар војсковођа у рату 
г. 1880 -81. Кад је устанак званично обја- 
вљен концем 1880, Жубер је раздијелио 
Буре у трн одјељења. Једно одјељење уни- 
штило је једну инглеску регименту, која 
је одила на Преторију. У то друга ингле- 
ска војека од 2030 момака с топовима хи- 
тала је из Натала у Транзвал преко Лајнг- 
енека, гдје су нх Бури дочекалн и одбили. 
Инглески гснерал Колеј повуче се тада на 
брдо Проенект да ту чека поткрјепљења. 
Али новн »ападај Бура сломи ту инглеску 
војску, која је, у наглом повлачењу, морала 
оставити на бојишту рањенике. Послије 
још неколико крвавих сукоба, вазда у ко- 
рист Бура, генерал Колеј, када је добио 
помоћ, одлучи да доврши ратовање једвом 
одеудном н поељедном битком. Напусти 
своје утврђене положуе на бргу Проепекту, 
да заузме Мајубахил, иоложај који је доми- 
нирао над свима бурским положајима. Ге- 
нерал -Кубер, предвидивши ту маневру, 
иоела шаку ево'евољаца, којн ее не опажанн 
успну Н1 Мајуба-хил, те се помијешају 
са инглееким главннм штабом, док главна 
бурека војека удари на непријатељске по- 
зиције Генерал Колеј паде јуначки са 92 
друга, еувише 134 Инглеза оеташе рањена 
а 54 зтробљена И овом битком доврши се 
ратовање. Инглеска вл 1да, на челу које 
тада бијаше бесмртни Гладстон, зауставн 
ратовање, и 23 марга 1881 бн потниеан 
уговор, који је признавао независност Тран- 
звала.

У том кратком али ејајном ратовању 
генерал Жубер добио је нме војековође, 
чија је такгика бпла признага и слава 
једнодушно утврђена.

За вријеме Џемеонова нападаја г. 189(5 
он је управљао војеком и заробио еве упа- 
даче. А вндјели смо каквим је уснјехом 
отпочео садашњи рат.

То је био тако знамениг војековођа, 
да еу га и непријатељи поштовали. Па 
глас о његовој смрти фелдмаршал Робертс 
изразио Ј5 саучешће у жалоетн пресједнику 
Кригеру, а еама инглеска Краљица њего- 
вој удовицп. Можемо сада себи пресгавити 
какав су губитак Бури претрпјели у ово.м 
осудном часу; али емрт тако заслужног 
човјека, тако храброг н мудрог војековође, 
таквог оца отаџбнне, који је извојевао и 
утврдио независност Транзвала, мјесто да 
омалодуши, мора да улије у његове потомке 
двоетруку снагу, да уздрже - његово дјело, 
док иједан траје.

Сви образованп народи, а оеобпто 
народи, који још теже д< својим животом 
отпочну живјети, елаве га и славићега док 
ее буде цијенила слобоха и незавпсност 
народна.

РУСКИ СТРУЧ1БАЦИ 0 АНГЛ0- 
БУРСК0М РАТУ.

Пуковник генералног штаба Л А. 
Артамонов држао је иредавање о .,Бурима 
п Инглеској“ у друштву ревнитеља војних 
знања, које је трајало од 8 ура у вечер до 
1 уре ио поноћп, и које је са велпком 
пажњом пратпла многобројна цублика. Из 
тога ошпирнога предавања доноелмо неке 
важније тачке, у колико нам допушта про- 
стор лнста.

Бури су ее почелн прниремати одма 
послије Џемсонова нап.-даја г 1896 Саста- 
вили су тајни одбор, који је имао проуча- 
вати по Јевропи најбоље оружје. и зау- 
ставио се на топове Крупове Ови топовн 
као и најсавршеније пушке еа муницијом 
достављали су се у Африку тако вјешто, 
да ее није могло побудити инглеско подо- 
зрење Топовн еу ее на комаде шпљали на 
разне начине паковани. фишеци у врећама 
с љебом, и ови товари невино еу се слали 
на инглеек' фирме у Капштат, ксје еу пх

даље проводиле у Транзвал. Да одбију по- 
дозрење, Бури су испред самог рата наба- 
внли нешто слабог оружја преко Лоренц- 
маркеза. Инглези. кад су видјели старо 
оружје, пропустнли су га Тако су у Лон- 
допу били убијеђени да су Бури наоружанн 
најслабијем оружјем. На тај начин Бури 
су добавнли 33 милиона фишека, 96 топова 
и огромну количину пушака. Гада су били 
уписани свн који су способни за оружје, 
н било је уписано 120,000 људи; али од- 
битком мало поузданог елемента скоро на- 
турализираних Инглеза, број војеке износио 
је 90,000 људи, од којих су Бури мобпли- 
зирали само 60,000.

Предавач је војевање разднјелио на 
трп периоде. Прва периода до доласка глав- 
нокомандајућег Булера бнла јевеома уепјеш- 
на з I Буре. Они су продрли у Натал, и 
разбивши војску генерала Уајта, опсадили 
еу је у Ледисмиту. На западној страни они 
су опсјели Кимберлин Мафекинг, а на југу 
заузели еу неке предјеле капске колоније. 
У другој периодн до долаека главнокоман- 
дајућег фелдмаршала Робертеа ратна срећа 
пратнла је Буре. Булерове онерације у 
Наталу довеле су га до цнјелог реда пораза. 
На западном бојишту поход лорда Метуена 
у помоћ Кимберлију свршио је поразом код 
Магерсфонтена, а на југу генерал 1'атакре 
такође је до ногу био потучен код Сторм- 
берга.

Кад је команду узео у своје руке 
фелдмаршал Робертс са евојнм смотреним 
начелником штаба лордом Киченером, ингле- 
ска војска поче успјешно дјеловати. Бури 
увидјевши пред собом искуснога непријате- 
ља. који располаже великим силама, прешли 
су у дефензиву м самп су напустнли Ким- 
берлп и Ледисмит. Говорећи о покрету 
Робертса ва Бломфонтену, предавач је под- 
робно разабрао дјеловање генерала Кроњеа 
и доказао, да његову капитулацију треба 
сматрати не као пораз Бура, него као сјајну 
стратешчку побједу. Кроње се жртвовао, што 
је тако хтио, јер је са 4000 војске задржао 
цијелу инглееку војску 15 дана, усљед 
чега, разасута одјељења бурске војске до- 
бише могућноет да се прикупе, иначе шћаху 
бити ирикинута.

Најпослије пук. Артамонов ирегледао 
је еавремени ноложај на бојишту и доказао 
да за Буре још не треба очајавати. Робертс 
сада им! 130,000 војника и 410 топова, а 
још чека 56,000, али је од овнх само оема 
дивизиЈа регуларна, а оетали су елабо 
спремни добровољци. Кад му стигне ова 
помоћ 1’обертс се нема већ окле надати 
домоћи; у Инглеској остају еамо шест 
батаљона. Од 130,000, које сада Робертс 
има, по тачном рачуну, треба одбити: 
13,000 погинулих и заробљених, 17,000 бо- 
леених. и 10и/0 војске не спадајућих у ре- 
дове. Остају 90,000 од којих најмање 50,000 
Роберте мора оставити да чувају комуни- 
кацију; тако остају 40,000 за ратне опе- 
рације. Уз то Бури, кад се одбију поги- 
нули, рањенн, болеени и заробљени, имају 
50,000, али они могу дићи на оружје још 
30.000 нз резерве, и тако ће они имати 
80,000 иротив 40,000 Инглеза, који се сада 
налазе у Африци, и 56,000, који долазе у 
помоћ. тако ће Бури имати да се боре 
нротнв 96,000 Инглеза. Бурн осим своје 
војске пмају до 12,000. добровољаца, добро 
наоружаннх, тако да се бојне сале израв- 
њују. II тијем је пук. Артамонов завршио 
своје предавање.

Редовни нрофесор генерал-мајор Мих- 
невић држао је предавање у дворани ин- 
женирског замка, задржавши се на круп- 
нпјнм епизодима рата, извађајући из њих 
поуку у теорији ратне вјештине. па је 
оијенно н савремени ноложај на бојишту. 
М мчве г. Михневића као професора стра- 
тсгије веома је интересантно.

Садашњн рат је доказао како важан 
значај има узимање пницјативеу своје руке 
Бури, почевши ирви ратовати, одма су 
прешли у офензиву на прострнном бојишту, 
п блокнралп су три важне тачке, од којих 
Кимберлн и Ледисмит били су од жнвотног 
значаја за Инглезе: први као центар руда 
драгог камења, други као жељезничк узао, 
од ког је зависила судба ејеверног Пат:ала. 
Тако еу Бури успјели да себи потчине 
вољу противиика, који пије могао да изводи 
свој рационални план, него је бно прину- 
ђен, да раздроби своје силе ради ослобођења 
опеједнутих градова.

Уз то садашњн рат истакао је добре 
и слабе етране милицнје (народне војске):



с једне стране високи дух и изврсна свој- 
ства_ сваког појединог борца, али с друге 
стране неспособност у стројном дјеловању 
са свом масом. Усљед овог недостатка, ми 
видимо, да Бурп, одржавши побједу, не 
експлоатирају је, не прелазе у офензиву са 
свим силама, ма да би то могло донијети 
неизбројне плодове То се особито јасно 
видјело послије друге Тугеле, кад је гене- 
рал Булер претрпио пораз код Спионкопа. 
Цио инглески корпус с артиљеријом био 
је принуђен да прелазп ријеку па да от- 
ступа неколико десетака врста по слабим 
путовима са комором од 400 кола и 5,000 
теглсће жнвотиње. Вјештим нападајем могле 
су се уништити све силе генерала Булера 
и тијем битно утицати на сву кампању. А 
Бури се нијесу користилп тијем изванредно 
угодним случајем.

Савремени положај проф. Михневић 
не налази ни издалека рђав. Инглеска. 
шиљући осму дивизију, сасвим је исцрпла 
своје силе. Она је послала у јужну Афри- 
ку максимум тога што може дати. али то 
нијв доста. Сва инглеска акциона војска не 
допире 200,000 момака, међутијем та вој- 
ска треба да дође до Преторије, и дужпна 
операционе линије биће тада до 1.300 врста. 
Историја пак нам каже, да је Наполеон I 
од своје колосалне војске, с којом је пре 
шао Њеман, довео до Бородина само 130,000. 
Али може бити да је овај примјер еувише 
стар. Иредавач је навео други савременији: 
њемачка војска имала је под Паризом г. 1870 
само 200,000 момака, а преко 700,000 било 
је остављено за чување комуникације, и 
ако је операциона линија била у све до 
350 врста!

Усташи у капској колонији принуђа- 
вају фелдмаршала Робертса да троши много 
сила на уздржавање реда у волонији. Ме- 
тијем бурска војска није уништена, што 
више, она није још нретрпјела ниједан 
одлучни пораз. И ако сс срсћа опет по 
врати на страну Бура, ко зна, чим се још 
може завршити овај рат.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Бесједе Павла Дешанела. Паришки 
дописник петроградског „Н.Времена“ пише:

У периоду националне кротости и 
тишине, у периоди унутрешњих међусобица, 
када су по изгледу све политичке силе 
уложене у партајску борбу, у Француској 
се чуо мушки глас предсједника народног 
преставништва, који обадрава. Његов глас 
звучао је у хору пристрасних и кратковндих 
суђења као одјек старе храбре Француске. 
Он се не мијепга у политичке интриге и 
он јасније види погрешке лажннх сгруја. 
Он је усгао за славу и моћ своје отаџбине. 
Устао је против модног учења о изрођењу 
народа, против нападаја на војску... Ова 
мушк I аукторитетна ријеч изврсно је дје 
ловала на народну самосвијест, уздигла је 
духове. Али са свпм наравно, она ,’е иначе 
одјекнула тамо, гдје гледају у Француској 
грознога, опаснога непријатеља. Да изазове 
реакцију, њемачка шовинистичка штампа, 
аначелујој „Келнише Цајтунг“, отворила 
је кампању против г. Дешанела. У њего 
вим бесједама, без изазивања, посвећеним 
унутрашњим интересимв земље, надозрели 
су пријетње Њемачкој. Тако су хтјели 
компромитирати његов положај... И фран-

цуска штампа, која му је противна, стала 
је проповиједати смиреноет пред Њемачком. 
Та кампања изазвала је ову оправдану ре- 
плику предсједника на баакету парла 
ментских журналиста: 7Хоће да ме пре- 
ставе као муњу рата... А за што? За то 
што ја сматрам прогрес наше војске и флоте 
најбољом гаранцијом мпра, народнога досто 
јанства н величине!“ ...

Ових дана био сам са особом блиском 
Дешанелу. Испочетка смо говорили о штами. 
У Француској сви полнтички људи пажљиво 
прате руску штампу. Билн су изиенађени, 
што су у њој нашли лиечова. који нијееу 
могли или нијесу хтјели разумјети Деша- 
нела. За тијем је разговор прпјешао на 
Њемачку. „Не може се подносити ова игра, 
коју с нама Њемачка игра. Напомињање 
могућноети савеза, потицање против Ингле- 
ске и вјечно тумачење Фашоде. Људи 
кратковиди вјерују у могућност пријатељ- 
ства са Њемцнма. Има наивних. који вјерују, 
да ће Њемачка ради наших лијепих очи 
вратити нам Елзас-Лотарингију. У друштву, 
по салонима, сријста се много дама, које 
раде на зближењу. Међутијем, тек што смо 
ми изразили жељу да пређемо од ријечи 
на дјело — Њемци су тај час назад удрили. 
Таквих случајева било је много. Треба 
трезвено гледати на ствар и не заносити 
се илузијама. Са републиком мисмо д< били 
у нас.њедство грознога непријатеља. Треба 
да будемо довољно јаки да га се не бојимо. 
Ми смо радилн у том правцу тридесет 
година, н наставићемо. Гледаћемо оиасно- 
сти управо у очи. Наши односи са Ингле- 
ском сасвим су друге врсте. Разумије се,' 
ми не тражимо савеза с њом. То је наш 
историјски супарник. Али ми немамо озбиљ; 
них узрока да се бојимо Инглеске. Н.ч 
континенту је и.езин значај ништав. Коло- 
нијално шггање не узнемирава нис толик•>. 
Флоту ћсмо увеличити Кроз 15 година 
бићемо у стању да се са Инглезнма мјеримо 
на мору. За сада нсмамо никаква основа 
да долазимо у сукоб са Инглеском. Разу- 
мије се, ми симпатизирамо са Бурима, њи- 
хова је борба за независност. Ми радимо 
што можемо. Тако ради и Русија. Али ни 
мн ни Русја нсмамо интереса да рискујемо 
са благом мпра у заштиту непознатога и 
несроднога по крви народа. Нека се о томе 
Њемцн брину. Они су у јединству крви и 
религије.“

Тако пријатељ Дешанелов, а можда и 
сам Дешанел руском дописнику.

ОДЗИВ НА УРЕЂЕЊЕ СВЕИЈТЕНИЧКИХ 
ПЛАТА.

Подгорица, 9 марта. — (Скуи зетских 
свештеннка усл>ед нове установе о свеште- 
ничким илатама) Као што је Његово Ви- 
сокопреосвештенетво, Росподин Митрополит 
Митрофан, својом окружницом доставио, 
нашему је свештенству одређена система- 
тична годишња плата, а народ је ослобо- 
ђен од непосреднога плаћања свештенику 
бирова, вјенчања и шгреба. Нећу да опи- 
сујем важност овако напредне установе, 
коју је Његово Височанетво, наш узвишени 
Росподар — из Владалачке бриге, за благо 
св. наше цркве, свештеника и народа бла- 
гоизволчо одобрити, то ће и сваки вјерни 
снн наше цркве знати процијенитп.

Поред ове окружнице, која је упуће- 
на на свештенство и народ, Његово Висо-

копреостештенство послало је и понаособ 
окружнипу свештенству, у којој се препо- 
ручује: приљежно вргаење свештеничких 
дужности. проповиједање слова Божијега 
првмјерно и угледно владање свеште.никово. 
Свакојему протојереју или надзиратељу 
стављено је у дужност: да пази вршили 
подручно му свештенство тачно и уредно 
своје дужности.

Пошто је Подгорица центрум звани 
чности овога округа, то емо се овђе оку 
пили еви зетски свјештеници, ђе су данас, 
у овд храму св Георгија - држали службу 
н благодарење за здравље нашега Витешко- 
га Оелободиоца и Његовога Узвишенога 
Дома.

Литургију су одслужилн Подгорички 
свештеници: Крето Поаовић и Војин По- 
повић. а благодарење и поред овијех, свеш- 
теници Јако Вулетић и Андрија Драговић. 
На благодарењу, а испред многолебствија, 
изговорио је прнгодну бесједу и прочнтао 
окружницу свешгеник Крето Поповић, који 
је ио евршетку исте — са свештеником 
Андријом Драговићем. изашао на мјесто 
амвона, ђе еу на измјенице — Господару, 
Његову Дому, Митрополиту и народу изго- 
ворили многолествије.

Кад се пзашло из цркве, тад је у 
име својо и друг ва — свештеник Крсго 
Поновић, ево приеутно у цркви чиновништво 
11 грађанство — нозвао у својој кући, ђе 
је са својијем друштвом од чиновништва и 
грађанства примао честитке, усљед ов >ке 
значајне установе. У кући омиљенога нам 
свеште! ика бјеше ее елегло све овдашње 
чиновниш гво и повећи број I рађана, ђе је 
ирви напио здравицу у здравље Његовога 
Височанства и Њсговога Дома Јован Ра- 
дуловић парох Љешкопољски; а за овијем 
подигао је чашу н напио јеу здравље Госп. 
Митрополита Митрофана Андрија Драговић 
парох Махалскн. Трећу јс чашу подигао и 
и наиио је свсштеиству вриједни грађанин 
госп. Сгеван Лукачевић. Здравице су завр 
шивате бурнпм усклицима: живио!... жи- 
вјели!... Бнло је послије овога и других 
здравица, које су поједини свештеници, 
учитељн п грађани подизали, послије је 
свештеник, Крсго Поповић, прочитао пнсма 
благодарности која бјеху свештеницн прн- 
редилн да пошаљу Његовоме Височанству 
Гоенодару и Високонреоевештеноме Митро- 
политу Митрсфану.

Нрнпремљено писмо за Његово Бисо- 
чанство Господара гласн овако:

Ваше Впсочанство 
Милостиви Господару!

И ми, ниже потписати свештеници, 
прнмили смо поелатд нам окружнице љу- 
бљенога нам и ревноснога Архниастира, 
Њзговога Високопреосвештенства Господи- 
на Мигрополита Митрофша, о новој усга- 
нови о свешгеничким платама.

Схваћајући овако значајну установу, 
коју је Ваше Височшство из Владалачке 
бриге, за благо св. цркве, нас, свештеннка 
и драгога Ти и милога народа, благоизво- 
љело одобрити и потврдити, радује се тиме, 
што се њоме доприннјело да у народној 
цркви вије онај дух, који је еагласан са 
догмама њеним, а уједно, што се подигао 
углед и достојанство наше народне право- 
славне цркве. Поред најстрожпје прнврже- 
ности и оданоети нас, свештеннка, ка Узви- 
шеноме Ти Пријестолу, установом овом, 
позванн смо и мн, да у кругу отачествене 
браће свештеника, све већом љубављу и

подајничком вјерногаћу ивиђемо на су,-рет 
дужноетима, које нам св. цркза, преко 
ревноснога Архиппстира. налаже. Па кад 
се увијек са готовошћу будемо од<зивали 
свијема дужноетима према отаубини и узви- 
шеноме Ти Престолу, више је него сигурно, 
да ћемо у овој прилици допринијети на 
унапређењу религиозио-народннх осјећ ; 
који су услов цвјетања куће, општине и 
државе.

У име овога подносећи Вашему Ви- 
сочанству адресу најпонизније благодарности 
што се нам пружа могућност — како би 
лакше одговорили своме св. позиву, као и 
могућност опстанка, овђе потписато зетско 
свештенетво приннјело је данас у храму 
св. велик. Георгија топле и благодарствене 
молитве за драгоцјени нам живот и здрав. ве 
Вашега Височанства, срећу и напредак 
Узвпшенога Ти Дома, као и за све већу 
моћ, славу и величину, драгога и милога 
Ти народа.

Благодарећи Свемогућему Творцу. во- 
ји Ти је дао снаге и моћи при нашему 
ослобођењу, топло Му се препоручујемо: 
да Он непрестано бди над 1 обом, те да 
скорим, ову корисну установу по свештсч- 
ство и народ, будеш примијенио и у оиа 
српска мјеста, која чаме под туђином и од 
Тебе спас и ослобођење своје очекују. -

Подгорица, 9 марта 1900.
Остајемо бити 
Вашега Височанства

балогодарни и најионизнији, зетски саетгеници • 
(долаве потписи.)

Писмо за Господина Мнтрополита гла- 
си овако :

Ваше Високоиреосвештенство 
Високодостојни Архииастиру,

Поред других, корпсних и плодотвор- 
них поука, упустава и правила, које је 
Ваше Високопреосвештенство за добро ев. 
наше православне цркве, нас, свеште- 
ника и драге Вам пастве издало, и ми, 
ниже потписати свештеници, примисмо по- 
слате нам окружнице о новој установи о 
свештеничким платама.

Установу ову коју је Ваше Виеоко- 
иреосвештенство, са Књ. Министрои Про- 
свјете, господином Војводом Симом Попови- 
ћем, пронашао и приредио; а коју је Њ. 
Височанство, наш Узвишенн Господар Књаз 
Никола I. из Владалачке бриге, за благо 
св. цркве, нас свештеника и драгога Му и 
милога народа благоизвољело одобрити, 
доприноси нам радост, коју више осјећамо 
из унапређења религозно народнијех оеје- 
ћаја, него нз еаме наше материјалне ко- 
ристи; зато, цијенећп овакве милости п 
благовољења нашега Узвишенога Господара, 
као и непрекидни труд и старање Вашега 
Високопреосвештенство за благо св. наше 
православне цркве иашли смо се побуђени 
послије данас учињеног благодарења за 
дуги живот и здравље Његовогд Впеочан- 
ства, нашега Витешкога Оослободиоца н 
Његов Дом, и усрдиих такође молитава"ва 
здравље Вагаега Високонрсосвештенства. 
послати ово наше благодарно писмо, које 
нека пред очима Вашсга Високопреосве 
штенства буде тумач наших осјећаја, са 
каквима смо пред престолом свемогуће 
Творца, а у храму овога Божијега угодника 
св великомученика Георгија, узносили топле 
молитве за драгоцјсни нам, дуги живот п 
здравље Вашега Високопреосвештенства.

Л II С Т А К.

В Е Л II 3 А Р.
оо Мармонтелу

СПЈЕВАО Ж. Драговић.
(Н а с т а в а к.)

III.
За вријеме од> вечере 
Бесједа је ишла жива;
Ту је сељак свога госта 
О свачему испптива.

Пита’ га је он о рату 
II о миру, и о свему,
Ал’ цигла се за Вандале 
Не отрже рнјеч њему.

Док вечерп прн свршетку 
Са свога се мјеста диже,
Па здравпцу своме госту 
Са заносом он подиже:

— Дижем ову чашу, старче,
За твог бившег старешину,
За његову срећу, славу
И војничку величину;

И нек вишња деснпца бц 
Толико му добра дала 
Кол јко је у жнвоту 
Он задао менн зала! —

— Како рече? — старац впкну, 
Да л’ сам добро разумио?
Је л’ могуће да Велнзар 
Теби зло је учннно? —

— Ток судбпне човјек слаби 
Промијеннт’ кадар није:
Он се борп. ал’ иајпошље 
Мора главу да савије.

Ја се немам што жалпти,
Нити сам се жалит’ хтио, — 
Велизар је извршилац 
Тек дужности своје био.

Него да ја разлог имам 
Да осјећгм туђе јаде, 
Разумјећеш, кад послушаш,
Што ћу теби рећп саде:

Кад у рату афрпчкоме 
Ти војводу пратп свога, 
Вандалскога виђе л’ краља 
Ђелгмира несретнога,

Те Велизар њим украси,
Уз осталп плијен ратнн,
Триумфалнн свој улазак
Међ’ Внзанскн пук развратни ? —

Тај Ђелимнр краљ Вандалски 
Тај владалац некад моћни,
То је овај сиромашав,
Што ти даде прнјут ноћни;

ТТТто у својој убоштинп 
Он од госта не скрп свога 
Спромашну кору леба,
Знојем лнца стеченога! —

— Тн Ђелимир! Је л’ могуће?! — 
Па зар цар ти дао ннје 
Какво мјесто, што бц било 
Твога чина достојније? —

— Он је много обећава’
И рнјеч је здржа’ био,
Ал’ понуде његове сам 
Без разлике све одбио;

Јер кад с трона човјек пане, 
На који га судба ставн,
Он степена внше нема,
Ђе би мога’ да с’ уставц,

Нако да се ев’јета мане, 
Забораву да се преда, —
О жнвоту више своме,
Да никоме знати не да...

Да, Ђелимир ја сам главом. 
Вндиш каквог сад сам стања, 
Но да ли се ти што сјећаш 
Из афричког ратовања? —

Какви ли ми данн бјеху, 
Каква опет и ноћ свака,
Кад опсјели бјесте мене 
На виеове брда Пака ? —

Нечувено трпио сам 
Зиме, глади све покоре,
Ам н то нек је просто.
Прн злу које још је горе:

Војнпке сам гледа’ своје 
До тог глађу доведене,
Да готонн клат’ еу били 
Своју ђецу, своје жене! —

Тс грозоте и ужаси 
Од којнх је народ страда’,
И у врдог Велпзара 
Оправдана моја нада,

Учинише те ријеших,
Да већ муке те не гледам,
Но да судбу и оружје 
Војсковођи твоме предам...

О, племенит како бјеше 
У најзећој својој срећи,
С каквијем ли саучешћем 
Мене примн у несрећн;

Какво л’ мојој породици 
Одаваше поштовање,
Да би тијем олакшао 
Моје јадно, ропско стање! —

Двадест и пет љета прође 
Од кобнога дана тога,
Па и данас не престајем 
За здравље му молит’ Бога!...

— Из збора ти, што ми рече, 
Иремда јадом душу дира, 
Заиста је познат’ лако 
Јуначкога Ђелнмнра.

Ђелимира, што у пјесми,
За вријеме од опсаде,
Утапаше своје муке 
II највеће своје јаде;

Ђелимира, што и робом 
Пред војводу Велнзара 
Очувати умијаше 
Достојанство господара;

Ђелимира, који смјело 
II пред главом од истока 
Стаде чојски и витешки,
Ведра чела н внсока;



Но, и поред свега наведеног, умоља- 
вамо Ваше Високопреосвештенство, да у 
колу осталих захвала, усљед ове корисне 
установе — поднесете и ову као знак наше 
особите благодарности Њ. Височанству, који 
је благоизволио овако корисну установу 
одобрити и потврдити, а с тијем свештен- 
ство на још јачи темељ поставио.

Препоручујући се Вашим св. моли- 
твама, просећи Архијерејски благоелов и 
љубећи св. дееницу

Лодгорица, 9 мара 1900.
о с т а ј е м о б и т и

Вашега Вископреосвештенства, 
иајпонивније слуге:

(долаве потписи.)
По прочнтаним писмима, стали су 

чиновници п грађани излазити опраштајући 
ее и захваљујући свештенпцима; а свеште- 
ници су и даље остали у кући својега 
друга, Крста Поповића, који их је уставио 
на ручку. Послије ручка писма смо подпи- 
сали по годинама службе, а тада (3 сата 
п подне) смо се разишли својим кућама 
захваљујући своме другу, који насје ради 
веће братске духовне заједнице окупио био 
у својој кући.

Лијеп примјер братољубља, сагласно- 
сти и реда, како у цркви, тако и у кући 
и на пољу владао је овога дана код нас 
зетских свештеника, и дај Боже да се у 
овакој љубави још дуго будемо састајали 
ла корист Господара, цркве н народа.

Шииро Раднчевиб. 
парох бериславачки.

Оцињ, 12 марта 1900 год. — Није 
право пропустити, а да се овијем путем не 
рече неколико ријечи о слављу, које се 
данас обавило у овом мјесту у част ступања 
у живот „Закона о уређењу свештенички- 
јех плата,“ те с тога се и заузех, да ви 
у главном штогод доставим о томе.

Народ у овом Српском Приморју, а 
понаособ овдје у Оцињу, као и у једном 
нашем мјесту с одушевљењем предусрета, 
прима и достојно прославља, како све за- 
ведене и уобичајене наше свечаности, тако 
установе и уређења у којима се огледа 
напредак нашег милог отачаства и које 
кријепе и увјеравају сваког оданог и 
вјерног Отаџбини и Господару, Црногор- 
ца, да се у здравље Оца — Господара Кња- 
за Николе I ог с.шремено, постенено, чврс- 
то и успјешно иде свагда ни жељној ци- 
јељи : још већој слави, величини н благо- 
стању предраге нп домовине. Таква је и 
ова велезначајна установа: Закон о уређе- 
њу свештеничких плата.

Глас, да је стигла „окружница“ о 
том уређењу. нз св. Митроплије Црнбгор- 
ске, сваког је ограшио и учинио је, те је 
то било искључиви пријатни предмет го- 
вора међу народом, а кад је од стране 
свештенства објављено народу, да ће се 
све о томе тачно саопштити у цркви 12-ог 
т. м. народ се особпто радовао н с нестрп- 
љењем тај дан очекивао, те да се што 
прије о свему што се тог тнче извијести. 
Наступнвши тај означени дан, мнопггво 
народа, грађанско н војничко чиновништво 
слеже се у Саборној цркви, тако, да се у 
црквеним просторн јама не могаше ставати, 
као и иначе, будући овај народ врло ври- 
Један и побожан. Св. лнтургнју с благо- 
дарењем одслужили су мјеснн свештеници: 
г. г. поп. Ђуро Вучковић и поп Јован

Тако да сам Јустинијан,
Цар поносне ВизантиЈ-е, 
Поштовање у души му 
Отказати мога није.

Аох, јадни Ђелимире,
Достојан си судбе боље, —
Но ваљда је немогуће 
Против Божје ићи воље !...

— Малодушност зависиће,
Ил’ карактер чврст, челичан, 
Од тог како човјек сваки 
Посматрат’ је ствари вичан. —

Ја, од када догађаје.
Што пратише моје дане. 
Сматрам као игру судбе 
Неумитне, богодане,

Од тада сам прндобно 
Доста снаге, доста моћи,
Да пркосит’ могу свему,
Што је било, што ће доћи. —

Краљ сам бно! И ја мислим, 
Да на земљи било није 
Другог краља, што ј’ од мене 
Мога’ живјет’ раскошније —

Из те његе нечувене 
Раскошнога мога двора 
Под пећине прешао сам 
Мавританскпх дивљнх г..ра;

Т>е када сам већ обаран 
Трудом, јадом и сном бнва’
На баченој шаци сламе 
Од труда сам ја почива.

Вујановић. који ово не први пут сију ме- 
ђу својим парохијанима све оно, што само 
благодатне плодове рађа. како ријечју, 
тако дјелом и лијепнм примјером. При 
свршетку св литургије свештеник Вуја- 
новић читао је народу „Окружницу“ Ње- 
говог Високопреосвештенства г. Митроно- 
лита Митрофана, која повољно упливисаше 
на све прпсутне, а затим говорио је бесје- 
ду с царских двери, за коју сам нмао 
прилике, да је овдје у цјелпни наведем:

Мила брабо. драги парохијани!
Поводом овог данас сретног уређења 

у опште корисног за свештенство н народ 
црногорски, немам ријечи, којим се могу 
довољно нахвалити; али знам, да и у ве- 
ликим народима скупи су овакви успјеси 
и уређења.

Досадашњн обичај. да свештеник жи- 
ви од бира и случајева (смртннх. вјенча- 
них и др.). доиста је бно тежак и несно- 
сан, управ није одговарао св свештепич- 
ком позиву. Скоро мало је таквијех људи, 
који није на свештеника понио жалост у 
давању бирова или другог чега дужног, 
па и ако се ово прикрнјевало, тамо је бнло, 
што баш не смије битн међу с.вештеником 
и парохијаннма. будућн да обије стране 
нијесу за то позвате, да живе у свађи, 
него у љубави и сагласностн; да парохи- 
јанин од свог духовника свагда очекује 
савјета, поуке, доброг напутка и примјера 
и да се свагда у љубави сријетају. Па 
зато доиста досад постојећи обичај није 
био добар, ни с гледишта моралног, да се 
свештеник за своЈ-е духовне зараде са пно- 
ријашима парничари и судом раскуба и 
мири.

Цредпоставимо, мила браћо, само овај при- 
мјер, кад се некоме — одаљи Боже, догоди 
несрећа и жалост, да му кућно чељаде умре, 
па му свештеникдо неколико дана, докје ње- 
гов дом у жалостн и у црно завјен, затражнва 
одма новац за своЈ’у духовну зараду. Е каква 
ли није то увреда? мјесто да утјеши, убла- 
жи и поучн, чини све обратно, долази да 
уцвијели, порази и однесе; али није иначе, 
кад је морао да о таквијем случајима 
живи. Ови прастари неподесни обичаји 
ннјесу одговорали савременом духу. а та- 
кође нијесу били ни економичнн, па кад 
при том предпоставимо, да је наш народ 
служио жалосну покојникову пратњу и 
пићем, онда је многоме такав случај поред 
тешке жалости и материјално несрећан 
бно, јер је за све ово, да нсплати, морао 
продавати из торине вола илн коња. или 
из коша и посљедњи багаш жнта, па да 
за овај послије двојно скупље и на вере- 
сију купује. Све је ово увидио особитом 
својом мудрошћу наш Узвпшенн и опће- 
љубљени Гбснодар, па као добрп н буднн 
чувар, за добро свога народа уннштаје 
такве неподесне обичаје, а замјењуЈ-е их 
далеко већпм и економнијим уређењем, као 
што чусте мало прнје нз „Окружнице“ 
Њег. Високопреосв. Г. Мнтрополита Ми- 
трофана, којп је велнког труда уложио 
заједно с Г. Војводом Спмом Поиовпћем 
миннсгром просвјете и цркв. дјела, да се 
управ ово високо и свето дјело нзведе. 
Тамо ее плаћа по класама. на је ту пру- 
жена и сиромашниЈ'ем сталежу брацка и 
помотљива рука, које смо као добри хри- 
стијани и дужни били по св Писму: 
„другњ друга ТНГОТВ1 носите.“— Сваки по 
могућству да потпоможе и плаћа. Ето 
дакле од тог ће опћег пореза, који ће се

А за храну имао сам,
Мјесто царског пића, јела, 
Комад црне ржанице. 
Испретане из пепела.

Па и у том залагају
Често сам се ја нуждава’, —
И то ми Ј-е непријатељ 
Из милости често дава’...

Но се Усуд још ни тиЈ'ем 
Задовољит’ није хтио, —
Као роб сам у ланцима 
У триумфу вођен био. —

Па што мн је остајало ? — 
Убити се ? Умријети?
Ил’ се духом челичнијем 
Над судбином узнијети ? —

Ријеших се, и за мене 
Ја изабрах то потоње, —
Од страха се убијаЈ'у 
Кукавице и млакоње!...

— Велика је мудрост твоја,
А карактер и још већи,
II разлога имаш доста.
Да се тјешиш у несрећи.

Ал’ сјутра ћеш имат’ један 
Такав разлог и одвнше. —
Ја ћу тај ти разлог датн,
Кад не могу штогод више. —

Давно пјетли почели су.
Да хранаву пјесму поју,
Кад су старци пошлп да сном 
Окријепе снагу своју...

(С в р 1п и ћ е с е.)

купити уз државну дацију, издавати се 
нашем свештенству плате, усљед којих ће 
и по вас велика лакоћа бнти. А и вама је 
понос, кад виднте своје свештенике, да се 
држе пристојно н уредно, пазе цркву и 
нарОд поучавају у свему добром и корнс- 
ном. Разумнје се оваквн морају бити данас 
свсштеници, а све с тога, што ће им се 
пружити таква материјална помоћ. да ра- 
де на своје самоусавршавање у светом 
сво.м позиву. Увјерен сам, драгн моји, да 
ово радо и добродошло примате, једно 
зато. што је овакво дјело спасоносно, а 
друго за то, што је углед нашег свештен- 
ства велик, због учињених заслуга роду и 
отачаству. Ово вам напомињем, да кажем. 
да је оно свагда с вама било ђе се ју- 
наштва лавор-вјенцн добивају, па ћу да 
речем и то, да ће оно и опет бити. чим 
зажели наш Узвишени Господар.

За овакву давно жел>ећу установу и 
преуређење у дужности нам је да се сви 
скупа Богу помолимо за дуги и сретни 
живот Њег. Височ. Књаза и Господара 
Н и к о л е I. и за цио Владајући Дом, да 
Га Бог поживи и узвиси за срећу и благо 
нашег народа са свима нама. — Амин.

Ношто се одслужило, већи дио чи- 
новнииггва и народа свратио је код г. иа- 
роха Вујановића, који је пићем послу- 
жио све присутне. Том приликом говорено 
је врло лијепих патриотских здравица, 
које су пропраћене као год и окружннца 
и бесједа с великом пажњом, иза којих се 
чујаше оно усхићено срдачно: „Амин да 
Бог да.“

Дај Боже скорим временом, да слави- 
мо још веће државне установе и напредак!

Присутани.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Псроноспора или пламац у нашим 
виноградима.

Назад неколико година пренешена је 
та кужна и за лозу убитачна болијест нз 
Америке и у кратко вријеме распрострла 
се по цијелој Јевропи и почела мање ви- 
ше заражаватн поједине предјеле внногра- 
дске. —

Тај немили гост није поштедио ни 
наше винограде' већ год. 1890. почела се 
примјећавати на појединим виноградима, 
наравно у мањим размјерима, те у таквој 
мјери као почетница није ни чињела, нити 
је могла чињети, такве големе штете. као 
што пх сад чинп, него су ипак лозе рађа- 
ле, ако не цио род, то бар пола, те 
је опет наш виноградар незнајућн узрока 
том — имао наду, да ће му пдуће годнне 
виноград уроднти бољим родом; јер је сву 
неродицу прппнснвао хрђавој годннн и вре- 
мену. — То су све лијепе наде и жеље биле 
виноградара, које су га и обдржавале да 
не клоне и сваку вољу изгуби к раду и 
обрађивању лозе — већ је радио око лоза, 
онолико колико је могао и како је могао 
и како је најбоље умно. Наш внноградар 
није ни помишљао да узрок неродице ле- 
жи и да може битн проузрокован чнм дру- 
гнм т. ј. каквом болешћу, већ је све прп- 
пнснвао „неродној години.“

Такво мишљење могло се је развнти 
код нашег виноградара, једно отуд. што 
није никад имао прнлике виђети ни на 
свом ни на туђем вннограду какву боли- 
јест. која би била у етању такву штету 
проузроковатн н оназадити напредак и 
род лозе; а с друге стране пак: гато п 
приђе но се пероноспора (маћа) појавила, 
бивало је неродица, које су надокнађивале 
опет родне године — те отуд се и могло 
развнти онакво мишљење и наде внно- 
градареве.

Чак ни онда, кад су се почелп гла- 
сови разносити по народу, да се на внно- 
градима појавила „пероноспора“ (маћа), нп- 
јесу томе вЈ-еровали, већ су тврдо мпслилп. 
да је то за ту годину вјетром или хрђавим 
временом нанешена на лозе нека „зађева,“ 
н да је идуће године више неће бити.

• Но пероноспора (маћа) не дирнута 
ничим, напротив, подесним временом за 
бољи развитак подпомогнута — није за 
бадава стојала, већ се почела с годпне у 
годину све више н више умножавати и 
распростирати и своју жалосну гоститељ- 
ку — лозу, све јаче п јаче обухватати и 
напредак јој оназађивати. —

На све то народ није пажње обраћао, 
шта више залуд су давате поуке, упуства 
и безплатна средства, да предуиредс н 
скрате развој и напредак кужне болијести 
и тијем да подпомогну вннограду и себн. 
на што се мало ко и обраћао — на- 
против, многи су у стању били дотнчна 
лица, која су нм поуке пружали — нза- 
смијавати, говорећи : „Овако је мој ђед и 
прађед радио око лоза, па је увијек имао 
вина и сваког бприћета изобиља.“

Дочим свим оним, који се не осврта- 
ху на празне традицнје, већ послушаше 
савјете и упуства — лативши се сред- 
става и озбиљно почеше радитн на уни- 
штење пероноспоре н унапређење својих 
винограда — свако на први поглед без 
разлике могао је примјетити, како им ви- 
ногради предњаче: бујним узраетом, зе- 
ленилом и добрнм родом над осталнм жа- 
лосним и опаљеним виноградима, око којих

се ннкаква труда није улагало на истреб- 
љење пероноспоре. Шта внше, ко је имао 
прилике ући у такав впноград. око ког се ра- 
дило — могао је виђети на сваком чокоту не 
број сзјежих гроздова и чисто му се чињело, 
посматрајући око се друге опаљене вино- 
граде, као да једошао у други предио. под 
другим небом п упливом другог поднебнја.

Многнм ће којн нијесу нмали при- 
лике виђети то бити чудновато, управо 
невјероватно: како може битн таква раз- 
лика, да у једним н истим виноградима; 
на једнаком земљишту и положају, а под 
једним истнм климатнчнпм условима — 
једни рађају а други не ?!

А оним, који су имали прилике очи- 
гледно увјерити се у том — изгледа им 
сумљиво и загонено, приписујући цио рад 
и напредак винограда, неком талиху до- 
тичног лица. ком виноград припада, гово- 
рећи: „он има нешто особнто, талишан је, 
хоће му се.“

Ко не вјеру.је, нека се угледа на 
винограде Г. В. Пламенца у Дољане; г. 
ком. Ића Пламенца у Бољевиће; г. Дра 
Петковнћа и г. пароха Ј. Вујановића у Ул- 
цињ — па нек се увјери.

А коме је сумњиво и загонетно, нека 
се не осврће на глупе предрасуде, већ нек 
покуша употребити средства против перо- 
носпоре и истраје у том раду, пак ће с.е 
увјерити. да ту нема никаквих мађија, 
нитн пак чега другог, осим једино истрај- 
ног и разумног рада.

„Ко сије, онај ће и пожњети,“ веил 
народна пословнца. — Елем виноградарн, 
углетдјмо се на народну пословицу, т. ј. 
радимо и својски се заузмнмо око побољ- 
шања винограда и предузмимо сва средства 
против пероноспоре; пак ћемо се унјерити, 
да нам рад ннје узалудан бно. напротив, 
труд ће нам се троструко надокнадити јер 
ћемо помоћи и спасти од пропасти обољеле 
винограде, а они ће нам у знак благодар- 
ности уродитн добрим родом.

Ако пак н даље оставимо винограде 
без рада на милост и немнлост природе, 
неће дуго бити а наши ће нам красни 
виноградн сасвијем пропанути; а чим оста- 
нс мо без њих, да не речемо сувпше, оста- 
ћеЈ о већина без врло важне помоћи, коју 
нећемо моћи никаквом другом биљком 
замијеннти која би нам такве големе при- 
ходе приносила.

Још смо на вријеме да потпомогнемо 
обољелим виноградпма, само прегнпмо и 
нежалимо труда око уништења пероноспоре, 
јер пошто нам виногради сасвиЈ'ем оболе, 
доцкан ће бити, Ј’ер ће нам виногради на 
нашу штецу и срамоту пропанути.

Неће сувишно битп, да се у кратко 
упознамо с тим непријатељем (пероноспо- 
ром, пламцем, маћом) винове лозе.

То је врло мала и простнм оком не- 
видљива паразитична биљка т. ј. таква 
биљка, која није у етању сама себи из 
земље храну примати, већ приоња на лозу 
из које црпи готову храну. На једном 
листпћу може их бити по неколико хи- 
љада, а кад нх је на једном листнћу 
толико, колико их нма на цијелом чокотј !

Помислимо, кад толико мноштво 
обухватп лозу п стане јој одузнмати храну, 
која је њој потребига за обстанак и развој 
— шта бива с лозом ?

Лози мало ио мало лншће пожути, 
увије се н опане, а чим јој лишће оболи 
и нестане, неможе ни грожђе ако га је, 
сазретн, нитн иак лоза напредовати. већ с 
године у годину све впше и внше гине, 
док је напосљетку н нестане.

Пошто лози лпшће опане и осуши се, 
иероноспора не угине, већ образује у уну- 
трашњоети лишћа јаја, која с прољећа 
мјесеца Априла или Маја клицају и раз- 
вијају се и поново лози штету чини.

Множи се п распростре врло брзо, 
наричито при влажном и топлом времену.

Да бисмо предуприједилн кужну бо- 
лијест и винограднма помогли не остаје 
нам нигата друго, већ употријебити лијек 
против ње.

Један између најбољих љекова, који 
се употребљавају за шкропљење лоза про- 
тнв развоја н унипггења иламца (маће) 
јест раствор коњског камент, клава и воде; 
а како се лијек приправља и употребљава 
т. ј. у које је врнјеме најбоље њнм лозе 
шкропити, да нм се потпоиогпе и очува 
развој и напредак, п како нх треба шкро- 
питн изложиће.мо у сљедећем упуству :

ђ) Узму се 2 оке коњског камена, 
па се добро стучу п растворе се (растопе) 
V 10 ока вреле воде. Пошто се воњски ка- 
мен добро растворпо у врелој води, онда 
се све успе у чабар, који смо пријед на- 
пунили еа 80 ока студене воде. Пза тога 
се узме у какав дрвени суд 10 ока студене 
воде у којој се сппље 1 —1*/4 ока живога или 
2—3 оке загашеног клака. пак се добр > раз- 
мути док постане као млијеко и тако добн- 
вено млијеко од клака сипље се (пошто се о- 
хлади, ако је од живог клака прављено, у онај 
чабар у којел смо прије усули коњски ка- 
мен. а уз то се непрестано ми јеша дрвеним 
штапом у чабру, да се млијеко ок клака и 
раствор коњског камена добро једно с кру- 
гим измијешају.

2) Тако приправљеним лијеком не 
треба одма лозе шкропиги, већ га остави- 
ти неко вријеме од прнлике 2 сахата, па



тек онда њпме лозе шкропити; али за еве 
то вријеме ваља га чепше мијетати.

3) ГГошто се лијек потпуно уреди, 
да се њиме могу лозе шкропити — напуј 
ни се за то удешена справица (штрцаљка- 
алл пријед но што се почне штрцаљка 
водом пунити затвори се отвор на цнјеви 
која се држи у десној руци ирп штрцању. 
иак се напуњена штрцаљка добро за- 
клопом затвори и онда 10—15 пута по- 
тегнемо лагано шмрком. иза тога се спра- 
ва узме на леђа и отвори се отвор на ци- 
јеви. којом штрцамо — сад штрцаљка ра- 
ди сама. ако попушти нешто снага штр- 
цања довољно је. да опет потегнемо неко- 
лика пута шмрком (т. ј. на ручици која се 
у лијевој руци држи) да дамо већу снагу.

4) За вријеме самога штрцања треба 
добро пазити на то, да се штрцаљка удесн 
таоо. како ће лијек падати по цијелој ло- 
зи т. ј. и по лишћу н по грожђу, а наро- 
чито да се накропи горњи дио лншћа.

Лијек из штрцаљке ваља да пада на 
лозу у внду ситне росе. јер се тако лијек 
бол>е разасипа и мање га се троши. Лијек 
не треба у безпуће просипати. али не тре- 
ба њиме ни сувише штеђети, јер што га 
је више на лози, тим ћеседуже болијести 
одупирати. а то је у корист лозе и њеног 
напретка.

Ко буде лијек чувао и у бадава га 
не трошио. може са 100 ока нашкропити 
4—5 мотика винограда.

Они који справа за штрцање немају, 
могу лозе шкронити обичном метлом, само 
што је такав рад скупљи. јер се много 
просипље у бадава лијека. а рад је дуго- 
трајан.

5) Лозе треба шкропити 2—3 пута, 
а ко не може три пута, неопходно је нужно 
бар два-пута.

Први пут се лозе гакропе, који дан 
пријед или носле цвијета, а много је боље 
коме допуштају други радови да нашкропи 
лозе који дан пријед цвјетања и то 1по 
сваки начнн не обзирући се ни најмање 
дали и ма болијести у виноградима илн не.

Посље првог шкропљења, ако је сухо 
и лијеоо вријеме било онда ваља лозе 
други пут шкропити посље 5—6 неђеља, 
а ако је вријеме влажно било шкропнће 
се лозо посл.е 3—4 неђеље.

А трећи пут ће се лозе шкропити, 
ако се примјети да се болијест није пре- 
стала ширити, или ако посље другог шкро- 
пљења није било сухо и лијепо врнјеме.

Ако пане истог дана или сјутри-дан 
посље шкропљења кнша — лозе ваља по- 
ново шкропитн, јер кнша већи дио лијека 
с лишћа оплаче.

Сваког мјесеца треба младе насаде 
по једном нашкропити.

6) Лозе не вал>а швропити кад је 
велика врућнна и јака сунчана жега, јер 
ако се по врућини гакропн, може се лншће 
запарити — нзгорети. Дакле око, нспред 
п посл>е п ',т.на кад је највећа дневна вру- 
ћина. нншлито не треба лозе шкропитп, 
већ је најбоље и најугодније вријеме за 
шкропљење у дане тихе без вјетра и то 
пз јутра рано или у вече погато сунце 
почне залазити, нлн бар кад је облачан дан.

Добро би било, ако је икако могуће, 
да сви виноградарп у дотичном селу за- 
једнички п у исто вријеме одпочну лозе 
шкропитн, јер се тијем начином мање бо- 
лијест шири.

7) Штрцаљке треба чнсто п уредно 
држати ако ћемо да нам дуго трају н 
добро раде т. ј. ваља нх посље сваке упо- 
требе исилакати чистом водом и то тако, 
да сву воду коју смо у штрцаљку усули за 
исплакат је — треба је исциједпти само 
на онај отвор кроз који нролази лнјек. 
којнм се лозе гакропе; а никако не ваља 
обраћати штрцаљку врхом на нижедавода 
брже из ње источи, јер се тако може врло 
лако штрцаљка покварнти.

У ошпте штрцаљке ваља чешће чи- 
стити и испирати чистом водом — чак и 
онда кад преко дана прекндамо на кратко 
вријеме рад. —

Ево упуства, а штрцаљка имамо доста. 
коњски камсн може сваки купнти у нај- 
блнжој тедеграфској штацији ; а клака и 
воде имаће сваки. — Иза овог не преоста- 
је нншта друго већ једнно, да желимо на- 
шнм випоградарнма срећан и истрајан рад 
п добар успјех, а уз то нх оиомнњемо. да 
на вриЈеме лозе почну шкропитн, и да не 
забатаљују рад око лоза, већ нека их сва- 
ке године редовно шкропе, јер који тако 
не радише могли бн се доцније љуто 
кајатп.

Милутин Татпар.

ДОМАЋЕ В И ЈЕ С Т И

Цетиње, 24 марта

(Вријемел Одбијелијех поклада, када 
је пао велики снијег са велнком студени. 
читавих пости врнјеме је било ружно са 
кншом, градом и снијегом. Јучер је опет 
до близу подна снијег падао, али ее нс 
мозке уздржати.

ПАРИЗ, 18 марта. У мипистар- 
ском вијећу Галифет је саопћпо да је 
гонерал Гризот наузео Иншар усљед 
бомбадирања п крвавог отпора.

БЕРЛИН, 20 марта. Цар Бнл- 
хелм је послао свом иосланику у 
Петрограду Књазу Радолину пово- 
дом његова рођепдана велики крст 
Хохенцолернског реда, драгоцјенн 
дар н врло милостиву честитку.

ЦАРИГРА Д, 20 марта. — Но- 
ваковић јо кронуо без да га је Сул- 
тан примио у оироштајиој аудјенцијп

СОФИЈА, 22 марта. — Књаз 
је кренуо како се држн нут Боча.

РИМ, 22 марта. — Занардели 
н Пантано изјавилп суда неће прису- 
ствовати повријоди правамањиие, која 
данас престоји, усвајањем новога уну- 
трашњег правнлника камаре, н изашли 
су из саборнице Камара јо примила 
једногласно нови правилник па је од- 
ложила сједнице до 15/4

БРИСЕЛ, 22 марта. - Про- 
столонасљедник инглески са Престо- 
лонасљедницом, на проласку у Ко- 
пенхаген, овдје су стиглп. Непо- 
зната особа извршнла јо атентат на 
инглеског Престолонисљедника. Атен- 
татор је ухваћен.

БЕЧ, 23 марта. — Бугарски 
Књаз је прошао пут Санремо да 
посјети своју дјецу, гдјо ће остати 
више недјеља

ДУБЛИН, 23 марта — Ингле- 
ска Краљица дочекана је најодуше- 
вљеније.

БРИСЕЛ, 23 марта. — Атентат 
је извршен против инглоског Престо- 
лонасљедника на сјеверној станпцн 
при кретању влака Злочинац со зово 
Липндо, анархист јо п пзјавио да јо 
имао намјору да убаје Принца, не 
каје се, н опет бн покушао кад би 
могао.

ЦАРИГРАД, 23 марта. —Гази- 
Осмаи паша преминуо је.

РИМ, 24 марта — Краљовским 
декретом укинут је декрет са закон- 
ском снагом.

КОИЕНАГЕН, 24 марта. 
Престолонасљедник н Ирестолона- 
сљедница пнглеска стиглн су, оду- 
шевљено акламирани становииштвом.

БРИСЕЛ, 24 марта. — Тран- 
звалскп преставник Лејдс честнтао 
је инглеском Престолонасљедннку.

Англо-бурски рат.

НРЕТОРИЈА, 18 марта. — Да- 
нас јо бпо спровод Жуберу, уз сау- 
чешће свих класа становшпнтва и 
иностраних војоних аташоа.

ЛОНДОН, 18 марта — Из 
Бломфонтона Робертсова допоша до- 
носи да су Бури, којп су заузнмалн 
иоложај код Кареспиднга на југу 
Бран ;форта бплп одбијенп н да су 
Инглези заузелп тај положај. Непри- 
јатељ је остугшо у Брандфорт. Ин- 
глоскп губитцн: један официр мртав, 
седам рањених, н сго момака мртвих 
н рањених.

ЛОНДОН, 19 марта. — „Рајтер“ 
доносп из Бломфонтена да су Бури 
у јучорашњој бнтци код Каре огш- 
ралн со трн уре против жестоке 
ватре на свој линији. Бурц су у- 
спјошно бомбадирали Интлезе, који 
сада заузимљу сјајни гтоложај. О 
пстој битцн листови доносе пз Блом- 
фонтена, да је трајало од прије подна 
до ноћи. Губитци су са обје стране 
знатнн. Из Кронштата дошло је 6000 
Бура у Брандфорт. Изгледа да ни- 
јесу сви Бури учествовали у битци.

Г1РЕТОРИЈА, 19 марта. — Ино- 
странн консули добили су саопћење 
званично, да влада ннтп је одлучила 
нити намјерава да поруши златно 
руде.

БЛОМФОНТЕН, 20 марта. - - 
Поводом смрги Жуборове Робертс јв 
уиравио депешу сажаљења Кригеру.

КРОНГПТАТ, 20 марта. — Бпла 
је битка код Мафелкопа, која је тра- 
јала внше ура. Губици су непознаги.

МАЗЕРУ, 20 тарта. — Иресјед- 
ник Стенн кренуо је у Ладибранд 
да охрабри Бурс на отпор.

ЛОНДОН, 20 марта — Из 
Кантовна доносо листови да ће Ро- 
бертс по свој ггрилицп ступитп на- 
прпјед идуће исдјеље. По вијестима 
пз Барентона бптка јо трајала цно 
дан у петак. Листовп доносо из 
Преторијо, да јо приликом спровода 
Жуберова Крнгер прогласио главним 
заповјс. гинком војске генерала Боту.

ЛОНДОН, 21 марта. — „Рајтер“ 
доносп 113 Бушмамскоиа, да је пн- 
глеско о гјел.оњо пук. Броадворха, 
које сс н 1ла.тло у 'Габанху, морало 
остауиа пи иосл> д/бс Но&и Приближују 
се велике силе бурске Један дио 
Броадворхова одјељења, којп је одно 
на југ Модерпвера, иапали су Бури 
и шест топова плијенили. Робсртс 
иотврђу/е губимпк инглеске иоворкс. Ио- 
гинуло јс до/тпи војнчка и коња и узсто 
ссдчм тпои >вч Робертс је послао одма 
двнје девпзије коњаинце у помоћ. 
Бури су се повукли ка Ладибранду.

ЛОНДОН, 22 мара. — Лнстовн 
доносе нз Бломфоитена да јо девет- 
најеста брига га брзпи маршом стн- 
гла па бојиште гдје су бури из 
засједе разбили Ииглезе. ВеЛика 
помоћ бурска, које јо одила из Ле- 
дибранда, била јо готово децнмпрана 
од Френчове коњице. „Рајгор“ доносп 
из бурског стана код Смалдела, да 
су одбплп 7000 Инглеза са велпким 
губитком Посљедњевпјести из Бранд- 
форта допосе да с.у 2000 Бура са 
великнм успјехом напали 3000 Ин- 
глеза, којн су добнли у помоћ 13,000 
момака. Бури су бнлн принуђени да 
оступе са малпм губитком.

ЛОНДОН, 23 марта. — Бурска 
војска заузимљо Лајлвал пзмеђу 
Спрингфонтена и Бломфоитена. Геие- 
рал Гатакро справља се да осујети 
свакп покушај непријатоља, да му 
прекино коиуникацију са Робертом.

ЛОРЕНЦОМАРЕЕЗ, 24 марта. 
— Код Мафекпнга је био крвави 
бој. Пз града су нзашли Инглези а 
у нсто доба Плумер с коњицом на- 
нао јо Буре. Нападај је био одбијен. 
Плумор је пзгубио 2(Ј мртвих н 6 
заробљених.

Саво Перншнн Нпко.шћ. пз села 
Пожара под-Острог, којп је прије 
13 годнпа отшпао у Србију, одатле 
у Царпград, гдје је прпје 7 годпна 
школу учпо, а о 1, тада се за њега 
ништа не зпа На захтјевање њогово 
мајко умољава се свакн, ко о њему 
што зна, да пзвјестп:

Број 689.
Целаињс 21 марга 1900.

КАНЦЕ.1АГИЈУ МИИ. ИН. Д1К.1А

Јован Ивов 'Боковпћ, пз Жупо 
никшићке, године 1897 одвео [е свог 
дванајестогодишњег синчића Станка 
у Србију на школовање, препору- 
чившн га својем старпјемспну Мирку, 
којп је у Бнограду свршио учитељ- 
ску школу н постао учитољем у 
селу Плану, Врањски округ. Од назад 
годпне и по дијете је некуд одбјегло 
и незна му се за сгрв. Умољава се 
сваки онај који би што о нстом са- 
знао, да обавијести:

Број 690.
Цетшке, 21 марга 1900.

КАНЦЕЛАРИЈУ МИН. ИН. ДЈЕЛА.

Н А 3 Н А Њ Е
ЈАВЉАМ II. П. ГОСТИМА ИЗ 

ЦРНЕ ГОРЕ, ДА САМ СВОЈ.У 
ГОСТИОН ИЦУ „ 8ТА1УГ ОКА2 “ 
ПРЕМЈЕСТИО У ГСУЋУ ГОСП. 
ЋУНИЈА.

Роберт 1’ајтер 
госПмоннчар у Котору.

Распродаја

Потпнсати нз слободие 
руке нродајем под најповол,- 
ним услови.ма моју добро сиаб- 
дпјевепу машкрактурну рад- 
и,у, постојећу у овој вароши. 
Продајем па ман,е колпчине 
или све на једно, у ком слу- 
чају услови ће бити повољ- 
иијп за купца, а и дућан, у 
ком сам до сада радио усту- 
ппћу му на дуже илп краће 
вријеме.

Ко би 'желко куковати 
нека се мене лпчно пли ип- 
смепо пријави, а да би сазпао 
услове продаје. — Распродаја 
почиње од 1-ог априла т. г.

Истодобно молк.м све моје 
дужиике да својим обвезама 
одговоре најдаље до 1 маја 
т. г. послије ког ћу дана 
бпти приморан предати суду 
сваког оног, који ми дуг не 
иснлатп.

Цешиње, 22 марта 1900 г.
Јован Пипер

трговац.

ЈАВНА БЛАГОДАРПОСТ.

Ево ме и опет енађе зао удее за 
мојом премилом шћерком

ЉЕПОСАВОМ.
која ее 20. о. м. пресели у вјечност 
у еедмој години младостч евоје, по- 
слије дугог и тешког боловања. Још 
ми се не бнјаху утрле сузе з.ч п ‘К,ј- 
ном еуиругом, а ев, и овај анђелчпћ 
мој утргну ее нз наручја мога и пође 
у вјечни загрљај миле мајке евоје.

Жалост моја за овпјем пупољком 
неизмјерно је дубока, тнјем дубља, 
што еам 3. о. м изгубио и шену милу 
мајку. Ове двије брзе смрти завиле 
еу ме у црно и огорчиле еу дане мога 
жнвота; оне еу потрееле цио мој дом, 
све пријатеље и знанце; а оне су 
произвеле велико еаучешће свију мо- 
јијех познаника у овој преголемој 
тузи мојој.

Не могу пропустити, а да п 
овијем путем не захвалнм свијеиа 
пријатељнма, кумовима н познаницима, 
који ми ово мило дијете до гроба до- 
пратише. Грађанство ријечко и опет 
ме је задужило евојијем братскијем 
еаучешћем, на чему му довијек оета- 
јем благодаран.

Но баш на овоме мјеету најпрн- 
јатније ми је дубоко захвалити учи- 
тељима ријечке школе еа својијем 
ученицима н ученицама, који моју 
драгу Љепоеаву, а евоју ученицу, ис- 
иратнше до вјечне јој куће, гдје ее 
један ученик на растанку с н>оме у 
име школе у подужем врло дирљивом 
говору опростио. Овпјем је моја туга 
јако ублажена и ја ћу им на том 
братеком саучешћу вјечно бити зах- 
валан.

Захваљујући свакоме, ко ми је 
своје еаучешће изразно, било усмено, 
телеграфично нли пнсмено, желим. да 
нм ово само саучешћем у њиховом 
добру вратим.

Душап С. Гвозденовић
са троје луде дјечнце иосталом с! 
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